



你努力的样子最美

□新平

“大企业顶天立地，小企业铺天盖地”，大的电商平台在迅猛发展时，更要助力中小微企业活得风生水起，实现共生共荣。当市场活力和社会创造力竞相迸发，当企业发展和民众福祉共同前行，才能实现多赢。

——光明网:《中国新电商正迎来金色年华》

网络空间不是法外之地。谁都不愿网络空间充斥着谩骂、恐怖、色情和暴力，“扫黄打非”工作必须常抓不懈。必须看到，淫秽色情等不良信息在苹果和安卓应用商店仍有“毒触角”，在呼吁应用商店加强管理，系统研发公司强化网络安全的同时，也应从机制和技术等多方面进行监管。面对不良信息的侵蚀，每个人都是最后一道防线，应拒绝不载，自觉抵制黄赌毒。

——广州日报:《应用商店，涉黄必扫》



【本期话题】

被弃养宠物增多

近年来，有宠物救助志愿者发现，救助点的流浪猫狗数量增加了，其中不少是被主人弃养的。弃养宠物行为无形中会给社会增添不必要的负担，比如流浪狗容易打架、咬人，甚至可能会传播一些疾病。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

① @笑画 养猫养犬需要讲求公德、严格自律。作为人类的朋友，它们是无辜的，需要提醒和规劝的是少数缺乏社会公德的猫、犬的主人。

② @金子美 不让猫、犬扰乱他人的生活、威胁他人的安康、影响公共的环境等，应是起码的公德。在《民法典》第一千二百四十九条也明确：对遗弃、逃逸动物，承担责任的主体是遗弃、逃逸的动物的原饲养人和管理人。

③ @红峰 济南市公安局推出的“养犬计分制”就值得推广。它既照顾到城市居民养犬的权利，也能通过举报对养狗人进行义务上的约束，更能对违法遗弃的养犬人进行法律追究，从而促进犬只与犬主、犬只与社区居民和谐相处。

本期话题下期继续

“拿到录取通知书的那刻我觉得这12年的努力没有白费，对我来说这是新的起点，激励着我更加努力去实现下阶段的目标。”没有自暴自弃，靠着单手学会了生活和学习中的各项技能，在求学路上一路前行，23日，海门中学高三(15)班的蔡嘉豪收到南京大学的录取通知书。

(7月28日本报5版)

蔡嘉豪的故事深深感动了我，他的奋斗、努力、乐观精神，像金子一样闪耀着人性最美的光芒。与常人相比，蔡嘉豪是不幸的，但他并没有被不幸打败，更没有向困难低头，而是以对生活最饱满的热情，以不亚于任何人的努力付出，在逆境中

奋起，遭受病痛折磨，也不放弃学业，不放弃前行，不放弃追求梦想的脚步。

拼搏带来的感动总能直抵人心，努力的青春总是璀璨夺目。绝壁凿出“天路”的当代“愚公”毛相林、“逆风翻盘”的无臂考生杨孟衡、一年打卡图书馆1424次的复旦学子孔怡德……他们生而平凡，却各自有光。蔡嘉豪也和他们一样，用拼搏和努力照亮前行之路。

人的一生不可能一帆风顺，总会遭遇各种困难险阻，甚至是身体上病痛和残疾。怎样直面人生的坎坎坷坷，不同的选择必然会有不同的结果。是选择退却、消沉，还是选择拼搏、振作，两种选择在同样的困难面

前，人生境遇会截然不同。这种选择在蔡嘉豪身上有着极为鲜明的体现，在充满艰辛的求学路上，蔡嘉豪一刻也没有放弃努力。

考取大学的蔡嘉豪，人生将迎来新的篇章，也面临着不同以往的挑战。对于大学生活，蔡嘉豪满怀期待，他依然是那么自信，对生活依然充满热情。未来，在蔡嘉豪身上将会有更多的不可能成为可能。

带上温暖，继续拼搏，以奋斗之姿，奔向更加美好的生活。蔡嘉豪，你努力的样子最美。



切实担起大众“舌尖保护者”重任

□梁诗韵

“结合我市食品安全周活动，我们通农物流今天举办‘你点我检’活动，消费者和经营户可以免费送检，我们检测员会进行现场检测。”通农物流食安部负责人朱华介绍，今年是该活动连续开展的第3年，要让老百姓吃得更加安心、放心。

(7月28日本报6版)

食品安全连着民生福祉、社会稳定、政府公信、产业发展。不过，食品企业那么多，让监管做

到全方位、立体式、无死角，难度确实非常大。一旦监管不到位、处罚又不够狠，那么在暴利诱惑之下，出现问题食品也就不足为奇了。

因此，作为监管的补充，惩戒必不可少。当然，惩戒只是手段，震慑和教育才是目的。提高食品经营者违法成本，不是为了多罚款、多判几年刑，而是警示食品经营者不能越雷池一步，否则后果很严重。

保障和改善民生，

食品安全是绕不过的话题。谁每天不用吃食品？这些都是老百姓日常生活最基本的保障，如果这最基本的保障都不安全了，生活还有什么幸福感可言？维护公众身心健康，必须对食品安全事件(案件)“零容忍”。唯有此，食品经营者才会有所忌惮，不敢轻易以身试法，才能生产出安全的食品；监管者才会恪尽职守，切实担负起大众“舌尖保护者”重任。

化解小区“加梯难”需有更多实招

□叶金福

老旧小区加装电梯，楼上住户一致赞成，唯独底楼的两户人家不同意，还阻挠施工。这是发生在市区和兴花苑某幢楼住户间的矛盾，双方为此闹到了对簿公堂的地步。昨日下午，崇川法院在城东街道东大街社区巡回开庭审理了这起老小区加装电梯排除妨碍案。

(7月28日本报8版)

近年来，许多老旧小区居民把“加装电梯”列入了“议事日程”。但由于同住一幢楼的住户对各自利益考虑的分歧，“加装电梯”往往难以达

成“共识”，反而会遭遇“一楼反对”的困局。

笔者以为，要化解老旧小区“加梯难”困局，还需更多“实招”。首先，需用“法”说理。根据《物权法》第七十六条，“加装电梯”正是符合《物权法》所规定。因此，物业管理部门不妨通过普法的方式，让“反对者”认识到小区加装电梯是符合法律规定的合法行为，从而使其从法律的角度同意并支持小区“加装电梯”。其次，需用“情”说理。大家同住一幢楼，低头不见抬头见，和睦的邻里关系是最重要的。要

从邻里“情”入手，对反对者动之以情，晓之以理，使反对者从“情理”的角度同意并支持小区“加装电梯”。

最后，需用“利”说理。“加装电梯”对一楼住户而言，显然是“弊大于利”，这是一个不争的事实。因此，在加装电梯时要考虑到一定的“经济补偿”。比如采取永久免缴物业管理费，或拿出一部分电梯使用费给予补贴等，让一楼反对加装电梯住户也能从“加装电梯”中获得一定的经济效益，从而同意并支持“加装电梯”。



“婚俗改革”

近日，“河南启动婚俗改革”成为热搜词条，引起网友关注讨论。其实，此前多地已在推进婚俗改革试点工作，不少地区的“彩礼”“婚闹”等婚俗问题迎来新变化。

(7月27日中新网)

须坚持法治底线

□何勇

结婚和办婚礼过程中出现的限制婚姻自由的索要“天价彩礼”、侵犯人身权利的低俗闹婚等行为，已经涉嫌违法违规，甚至涉嫌犯罪。对这类行为，必须直接说“不”，公安等职能部门不能将其当成私事，需要介入处理，依法给予相应处罚。

不过，从目前一些地方推进“婚俗改革”的情况来看，法治思维有所缺失，存在偏离法治轨道的现象，对居民办婚礼横加干涉。比如，有的地方规定村民办婚宴的规模超过了村规民约规定的标准，取消低保待遇、不分宅基地等。对此现象，也应引起警惕。

事实上，移风易俗是一项系统工程、长期工程，需要持之以恒、久久为功。所以，相关部门不要幻想靠出台几个红头文件在短时间之内就能终结“天价彩礼”、低俗闹婚等落后婚俗，还需要为居民结婚做好服务工作，探索切实可行的婚俗新风尚。

总之，“婚俗改革”要在法律许可范围之内，法律要为“婚俗改革”保驾护航。

难以一蹴而就

□江德斌

婚俗改革不仅仅是形式上的变革，更要以此为契机，对婚俗模式进行全方位的重构，去除浮躁、畸形、丑恶、违法的内容，改以文明、道德、科学为核的新婚俗。

各地政府一方面要依法严厉打击婚闹、遏制不良婚俗，引导民众抵制天价彩礼、大操大办等，另一方面要倡导文明婚俗，鼓励社会大众遵守法律和道德，弘扬社会主流文化，举办文明婚礼，推崇符合新时代价值观的新风气。

由于恶俗陋习流行已久，且在民间积淀深厚，有很多人主动参与，社会影响很大。因此，婚俗改革并非一蹴而就，需要做好长期的改革准备工作，制定完善的婚俗改革制度，依靠法律、宣传等多种方式，逐步普及推广文明婚俗理念，逐渐深入民众的心里，从而落实到行动上，真正建立起健康的现代文明婚俗。